

# Архив патологии, 2010, № 5

УДК 616-091:92 ГОЛЬДБУРТ

## НАУМ НОЕВИЧ ГОЛЬДБУРТ (1920—2009)



В марте 2010 г. исполнилось бы 90 лет старейшему московскому патологоанатому Науму Ноевичу Гольдбурту.

Н. Н. Гольдбарт родился в Москве в 1920 г. в семье профессора математики. В 1942 г. он окончил военный факультет II Московского медицинского института и был назначен старшим врачом полка, с которым участвовал в Орловско-Курской битве, форсировании Днепра, в боях за Варшаву и Берлин. Награжден 3 орденами, в том числе орденом Красной Звезды, и 16 медалями.

Будучи военным врачом, Наум Ноевич занимался секционной работой на поле боя. В 1946 г. прошел специализацию по патологической анатомии под руководством профессоров А. В. Смольянникова и Ф. И. Пожарского. В дальнейшем работал военным па-

тологоанатомом в разных округах, с 1960 г. — в Московском военном округе.

С 1977 г. заведовал патолого-анатомическим отделением городской клинической больницы (ГКБ) № 47 Москвы, а с 1983 г. работал в ГКБ № 36.

Н. Н. Гольдбарт на протяжении всей своей профессиональной деятельности умел сочетать повседневную работу с исследовательской, например по проблеме аппендицита, которой он посвятил более 30 работ. Не без успеха он занимался проблемой танатогенеза, толчком к изучению которого явилось неожиданное выявление в червеобразных отростках и почках умерших феномена тканевого лейкоцитоза при острых гипоксиях и коматозных состояниях. Им обосновано понятие "тканевый лейкоцитоз". Н. Н. Гольдбарт занимался также изучением других проблем: рака легкого, халазиона, височного артерита, тромбоэмболии легочной артерии. За 40 лет им было опубликовано в журнале "Архив патологии" 12 методических работ.

Последнее 20-летие Н. Н. Гольдбарт занимался сложной проблемой морфологии опухолей эндокринной системы. На базе патолого-анатомического отделения ГКБ № 36 им была налажена массовая экспресс-диагностика заболеваний щитовидной железы. Одним из итогов этой работы явился опубликованный им раздел "Об опухолях щитовидной железы" во 2-м томе "Руководства по патолого-анатомической диагностике опухолей" под ред. Н. А. Краевского и А. В. Смольянникова (1993 г.). В целом Н. Н. Гольдбартом опубликовано 80 работ. Под его руководством выполнено 8 кандидатских диссертаций.

Светлая память о Науме Ноевиче Гольдбурте навсегда останется в наших сердцах.

Администрация ГКБ № 36 Департамента здравоохранения Москвы